

挽救宝宝听力 6个月内最关键

3月3日是第12个全国“爱耳日”，今年的主题是“康复从发现开始——大力推广新生儿听力筛查”。江苏省残疾人康复协会听力语言康复专业委员会主任委员、江苏省人民医院耳鼻咽喉科李晓璐博士指出，新生儿永久性听力损失的发病率约为1%~3%，该听力损失如不能被及时发现，将影响儿童的言语和认知发育、教育、就业、婚育及患儿家庭。



初筛未过并非一定有问题

据悉，我国每年约出生1950万新生儿，每年至少会新增2万名以上听力损失的新生儿。李晓璐介绍，新生儿出生72小时内，在产科时就要进行听力初筛，做耳声发射或自动听性脑干反应检查，检查后，听力筛查仪会自动给出“通过”或“未通过”的结果。初筛未通过并不代表新生儿听力有问题，因为新生儿有羊水或外耳道有异物堵塞都会显示“未通过”。

初筛未通过的新生儿在42天时要到儿保机构进行复筛。如果复筛结果仍然是“未通过”，则高度怀疑有听力问题。此时多考虑两种情况，一种是传导性听力损失，因咽鼓管没发育或溢奶或其他因素造成，这种听力损失经过及时治疗，一般听力可以恢复；另一种是感音神经性听力损失，要及时进行干预。

复筛不达标要做全面检查

复筛未通过的婴幼儿要及

时到当地指定的听力障碍诊断中心做全面听力检查。如果当地没有指定的听力障碍诊断中心，可逐级转诊，进行全面听力评估。具体评估方法有：听觉行为反应、中耳功能检测、诊断型耳声发射、诊断听性脑干反应和多频稳态诱发电位，必要时还要考虑做内耳CT或内耳MRI，看内耳解剖结构发育情况，帮助诊断，并为后续治疗做准备。

李晓璐强调，新生儿和婴幼儿经过听力筛查，即使被确诊为

永久性听力损失，也可以经过及时的治疗和训练，融入主流社会。她举了一个病例：南京市一位小学生，他出生时在江苏省人民医院产科，经新生儿听力筛查未通过，后被确诊为双侧极重度感音神经听力损失，他在14个月时，进行了单侧人工耳蜗植入术，然后进行听力语言康复训练，结果孩子的语言发育基本正常，在六岁时就读于正常幼儿园的大班。

通讯员 章宁生 快报记者 金宁

»医线快报

13例耳聋基因检测，5例呈阳性

儿科负责出生后宝宝听力筛查的许倩照医生介绍，其实新生儿宝中，耳朵有毛病的也不少，在2009年该院听力筛查的9406例宝宝中，筛查一次未过的有1279例，二次筛查没能过关的有57例宝宝。

听力障碍是常见的出生缺陷之一，市妇幼产前诊断中心张兢兢医

师介绍，目前已有先进的基因检测方法可以判断孩子是否会有耳聋倾向，并提早进行预防、治疗，2010年13例耳聋基因检测结果中，就有5例呈阳性，孕前夫妻双方的体检和早期筛查与预防是关键，早期发现问题可以及时地应对，但很多孕妇怀孕5个多月才发现问题，此时进行干

预和弥补的措施有点为时已晚。

吴兴香医生强调，孕妇加强个人卫生保健意识，使胎儿避免不良接触，加强妊娠期和围产期保健，做好胎儿和新生儿疾病防治，能在一定程度上减少听力障碍的发生，但由于病因复杂，完全预防该病的发生尚不可能，有的遗传性疾病出

现在3个月到3岁，甚至更晚，因此家长应该密切关注孩子的行为，婴幼儿期弱听或听力障碍的早期表现可从以下迹象中辨别：对突然巨响无反应；不会看讲话中的人物等；学龄期儿童的听力障碍表现为说话经常要人重复等。

通讯员 孔晓明 快报记者 金宁

»非常宝贝

几招对付“小邋遢”不刷牙

宝宝要开始刷牙了，可偏偏有些“小邋遢”不喜欢刷牙，为了不让小乳牙被蛀虫安身，妈妈们从现在开始要尽各种手段让孩子爱上刷牙，来看看有些什么妙招吧！

江苏省口腔医院儿童牙病科主任医师梅予锋博士说，家长要帮助并引导婴幼儿搞好口腔卫生。在婴儿乳牙未萌出前，就要保持口腔卫生，最好在哺乳后和每天晚上，由母亲用手指缠上消毒纱布轻轻擦洗牙龈和腮部，并注意在进食后喂少量温开水，用以清洁口腔。2~3岁的幼儿应逐步学会刷牙，家长给予指导、监督，培养良好的口腔卫生习惯。

有不少儿童学不会或是不愿意自己刷牙，可以尝试如下的方法。首先要选择适当体位，让父母与儿童都感到舒服。其次要选择适当的儿童牙刷，清

洁幼儿牙齿可选用一种硅橡胶指套式牙刷，也可用小头软毛，刷柄较粗便于幼儿握持的尼龙牙刷清洁牙齿及按摩牙龈。父母适当帮助及督促也是非常重要的，2岁以后的儿童多趋于自己刷牙，但因其手部灵活差，且幼儿尚不能有效地将口腔内液体吐出，容易将牙膏误吞，这时候父母都要给予相应的帮助和监督，同时父母可以和幼儿一起刷牙逐步培养他们刷牙的意识。

梅主任提醒家长，每隔半年应该给婴儿进行一次定期口腔健康检查，为了尽早预防龋病，最好用氟滴剂给婴儿补充氟化物，可将氟滴剂滴入婴幼儿的口内，也可将氟滴剂加入食物中吃下；3~4岁时可去医院将第一、二乳磨牙的咬合面，用窝沟封闭剂涂布，以达到防龋的目的。

通讯员 朱政 快报记者 金宁

»有问必答

糖尿病真不能喝粥？

读者陈女士：我最近查出来有2型糖尿病，听病友说糖尿病人不能喝粥，因为会使血糖升高。但是我一直喜欢喝粥，有没有适合糖尿病人的粥？

南医大二附院营养科营养师徐海娥：糖尿病防治提倡个体化，不能简单地排除某一类或几类食物，从而影响生活质量。糖尿病患者喝的粥是要有选择的。对血糖不稳的患者来说，像白米粥这类淀粉含量较多，升糖指数较高的粥，的确不能喝。大米煮的时间越长，做出的粥就越黏稠，这其实就是淀粉糊化的过程，而越黏稠的粥，血糖升高得也越快。

另外，粥容易消化吸收，能很快被机体代谢掉，在进食较多量粥后，可能会在短时间内出现餐后血糖的增高，

又因为其持续的时间较短，很容易引起下一餐前的低血糖。糖尿病人熬粥可以加点杂粮，如玉米、小米、黑米、大米、燕麦、荞麦及各种豆类。熬粥时添加粗粮，不仅可增加膳食纤维，而且能明显降低升糖指数。此外，喝粥时还可以就着蔬菜、荤菜一起吃。食物种类丰富了，综合血糖指数就下降了。

除了糖尿病患者，对于胃溃疡或浅表性胃炎患者来说，粥喝多了也未必是好事。因为食物进入胃后，会刺激胃酸大量分泌，而含酸较多的米中却没有“碱”来中和，导致溃疡面受到刺激，病情加重。对于这类人来说，不妨吃些面或苏打饼干，或在熬粥的时候放点小苏打（碱），效果很不错。

快报记者 李鑫芳

»健康妈咪

糖妈产后 莫忘糖耐量试验

一位32岁的孕妇，在建小卡时做了糖筛查，结果血糖高于正常值，空腹血糖为6.7mmol/L，餐后血糖为10.2mmol/L（孕妇空腹血糖大于5.6mmol/L，餐后血糖大于6.7mmol/L即为不正常）。她非常焦虑担心，来到江苏省人民医院就诊，经内分泌科副主任医师袁庆新博士检查诊断为妊娠糖尿病。

袁庆新博士介绍，妊娠糖尿病对孕妇和胎儿都有危害。孕妇围产期并发症发生率高，如糖尿病酮症酸中毒、妊娠高血压、妊娠子痫等，死亡率增加；可发生巨大儿、宫内发育迟缓、先天性畸形、新生儿低血糖症、呼吸窘迫综合征等。所以，女性特别是有高危因素的女性从怀孕开始就要调理好生活方式，放松心情，饮食定时定量，注意适当运动。在建卡时进行糖筛查，以便有异常能及早治疗。

一旦确诊为妊娠糖尿病后，在治疗上，一是饮食调理，控制体重增加不过多过快，但切忌妊娠时减肥。通过饮食控制，一般80%的患者血糖都能恢复正常。二是适当运动。三是血糖检测，每天最少4次（空腹和三餐后1小时，如果使用胰岛素要加测餐前和睡前）。血糖控制目标：空腹： ≤ 95 (5.3mmol/L)，餐后1小时： ≤ 140 (7.8mmol/L)，餐后2小时： ≤ 120 (6.7mmol/L)。四是药物治疗，有优降糖、二甲双胍、胰岛素等。有的孕妇顾虑用药对胎儿有影响，其实不然，如胰岛素的分子量大，不通过胎盘，所以对胎儿没有任何影响，而血糖控制不住才会对孕妇胎儿造成危害。此外，患妊娠糖尿病的孕妇注射胰岛素治疗，控制血糖正常分娩后胰岛素不打了，但产后6~8周要重新做糖耐量试验，因为此病患者产后有三分之一血糖可以完全正常，有三分之一会糖耐量异常，还有三分之一会发展成真正的糖尿病。通讯员 章宁生 快报记者 金宁

节后体检好处多

体检者不用空腹、不用抽血、不用各个科室排队，只要面对镜头做几个简单动作，短短10分钟，系统就会精确扫描记录各系统器官代谢功能的信息，随后体检者的健康状况会非常直观地显现在电脑屏幕上，甚至连某些心理问题也能通过这种检查得到可视图像和数据……这就是当前最流行的新式健康体检 TTM 热断层扫描成像系统！

春节刚过，记者来到南京454医院，看到在体检中心的大厅里挤满了等候体检的人，其中绝大部分是预约来做 TTM 全身体检的，这一点也从体检中心主任那里得到证实。元宵节刚过，TTM 预约电话异常火热，打进热线的人都说正月里刚好都有空，又是一年的开始，给自己的身体做个全面的检查，然后就可以全身心投入到自己的工作事业中去。”

南京454医院体检中心主任告诉我们，TTM 医学评估是一项测定人体细胞新陈代谢相对强、弱度，评估和检测个体健康状况的新型功能影像技术。它又称“中医功能 CT”，通过扫描处于自然状态的人，捕捉记录其实时、在线、原

位信息。经过计算机分析断层图谱，直观地描述全身各系统器官功能状态和机体健康状况。特别适合于全身健康体检、肿瘤初筛和早期鉴别诊断、肿瘤治疗疗效观察、以及心血管疾病的鉴别与初查。TTM 技术因为其检查快速、全面、无损伤、无辐射、无接触等特点，目前在体检领域已得到广泛和成功的应用。

据了解，南京454医院花巨资引进的 TTM 热断层扫描成像检测系统先后在中国、美国、加拿大、日本、俄罗斯、欧盟等几十个国家和地区获得了专利保护，同时该院也是南京地区唯一一家引进目前最为先进的 TSI2000 型体检设备的医院。

»»相关链接

春节期间，接二连三的团圆聚餐，马不停蹄的探亲访友相对增多，暴饮暴食造成胃肠不适以及急性胃肠炎；加上人们喝酒较多，鸡鸭等油腻食品比平时吃得多，造成酒精中毒、酒精性脂肪肝和酒精性肝炎而就医的患者也有所增加。据医学资料显示，如果连续10多天饮酒，每天超过80克酒精，就可以发生酒精性肝炎；如果连续两天进食高脂肪油腻食物，血脂含量就会超标。根据我国春节的饮食习俗，超出以上标准的饮酒以及油腻食物的人群不在少数。平时自我感觉身体状况不错的人，有可能在春节期间由于生活不节、起居失常、饮食失控、胡吃海塞，导致机体免疫功能发生紊乱，造成身体损害，有的人可能这几天已经感觉到不舒服；有的人身体可能尚无明显不适，然而在检查时，才发现已是疾病缠身。鉴于这一事实，专家建议广大民众在春节过后，最好择日进行一次全身认真的体检，无病尽可放心，有病及时诊治，做到早发现，早治疗，何乐而不为。